

எங்களுடைய தகுதி தேவனால் உண்டாயிருக்கிறது OUR SUFFICIENCY IS OF GOD.

1 சாமுயேல் 17:38-49

“தேவன் நம்முடைய பட்சத்திலிருந்தால் நமக்கு விரோதமாயிருப்பவன் யார்?”

- உரோமர் 8:31

இஸ்ரவேலர்கள் கானானைக் கைப்பற்றின காலத்தில், கானான் தேசத்தினுடைய முகப்புப் பக்கத்திலுள்ள கடலோரப் பகுதிகளில் பெரும் பகுதி பெலிஸ்தர்களின் பகுதியாகக் காணப்பட்டது; மேலும் இவர்களுக்கு அப்பகுதியில் இருந்த உரிமைகளானது, இஸ்ரவேலர்களால் மதிக்கப்பட்டது; ஏனெனில் தேசமானது கைப்பற்றப்படுவதற்கு முன்னதாக, தேசம் சீட்டுப்போட்டுப் பகுக்கப்படும்போதுகூட, பெலிஸ்தர்கள் காணப்பட்ட பகுதியானது, இஸ்ரவேலர்களுக்குத் தேவனால் கொடுக்கப்பட்ட பகுதிகளில் உள்ளடங்கவில்லை. கர்த்தரால் தெரிந்துகொள்ளப்பட்ட ஜனங்கள் அடிக்கடி உண்மையற்று போகையில், அவர்களைச் சிட்சிப்பதற்கான தம்முடைய கோலென, இந்த வல்லமையுள்ள தேசத்தினை (பெலிஸ்தரை) அவர் பயன்படுத்தினார் என்பதை நாம் நினைவுகூருகின்றோம். ஆகையாலே சிம்சோனின் நாட்களில் பெலிஸ்தர்கள் இஸ்ரவேலை ஆண்டுகொண்டிருந்தனர்; சிம்சோன் இஸ்ரவேலின் நுகத்தடியினை மாற்றிப்போடும் கர்த்தருடைய பிரதிநிதிகளில் ஒருவராக, அவரால் பயன்படுத்தப்பட்டார்; எனினும் சிம்சோனால் துவங்கப்பட்ட இவ்வேலையானது, தீர்க்கத்தரிசியாகிய சாமுயேலின் நாட்கள்வரையிலும் நிறைவடையவில்லை. (1 சாமுயேல் 14)

நம்முடைய இப்பாடமானது, இஸ்ரவேலரின் எல்லைகள் மீதுள்ள பெலிஸ்தரின் மற்றுமொரு படையெடுப்பைக் காட்டுகின்றது; அப்போது சவுல் இராஜாவாய் இருந்தார்; சவுலுக்கு அடுத்த இராஜா தாவீது என்பது வெளியரங்கமாய் அறிக்கைப்பண்ணப் படவில்லை என்றாலும், தாவீது ஏற்கெனவே அப்பொழுது அந்தரங்கத்தில் அபிஷேகிக்கப்பட்டிருந்தார். இஸ்ரவேலரின் நிலப்பரப்பிற்குள்ளாக ஒரு குறிப்பிட்ட தூரம் அளவிற்குப் பெலிஸ்தரின் சேனைகள் படையெடுத்து வந்திருந்தன; இவர்களைச் சந்திக்கத்தக்கதாக, இஸ்ரவேலரின் சேனையினைச் சவுல் கூடிவரப்பண்ணியிருந்த மலைப்பகுதிக்குப் பெலிஸ்திய சேனை வந்தடைந்திருந்தன. இரண்டு சேனைகளுக்கும் இடையில் பள்ளத்தாக்கு ஒன்று காணப்பட்டது; இந்தப் பள்ளத்தாக்கினுடைய நடுவில், பத்து அடி ஆழமுள்ள பள்ளம் ஒன்று, மலை அருவியினால் பாறைகளின் ஊடே உருவாகியிருந்தது. அக்காலங்களில் வழக்கமாய்ச் செய்யப்பட்ட யுத்தங்களுக்கு அவ்விடம் சாதகமான ஓர் இடமாயிருந்தது. தனது எதிரி சேனையினுடைய முன்னிலையில், இரு சேனைகளில் எந்தச் சேனையும் நதியினுடைய செங்குத்தான கரையினைக் கடக்க விருப்பம் காண்பிக்கவில்லை; ஏனெனில் நதியைக் கடந்துவரும் சேனையானது, மிகவும் சாதகமற்ற நிலைக்குள்ளாகும் [R3230 : page 328] நிலை காணப்பட்டது. இஸ்ரவேலின் இராஜா, அவரது சக இஸ்ரவேலர்களைக்காட்டிலும் உயரமானவர் என்பதை அறிந்த பெலிஸ்தர்கள், சவுலுக்கு எதிராக ஓர் இராட்சத பெலிஸ்தனாகிய கோலியாத்தினை நிறுத்தினார்கள்; இவர் இன்னும் உயரமானவராகவும் சுமார் பத்து அடி உயரம் உள்ளவராகவும், இவரது கவசம், ஈட்டி மற்றும் பட்டயத்தினுடைய எடையை

வைத்துப்பார்க்கையில், பருத்த உடலமைப்பு உள்ளவராகவும் இருந்தார். இரண்டு தேசத்திற்கும் இடையில் அநேக வருட காலங்களாகக் காணப்பட்ட பிரச்சனைகளானது, சாதாரணமான ஒரு யுத்தத்தினைக்கொண்டு முடிக்கப்படாமல், மாறாக பெலிஸ்திய இராட்சதனுக்கும், இவனுக்கு எதிராய்ப் பொருத்தமானவனாகக் கண்டுபிடிக்கப்படும் இஸ்ரவேலனுக்கும் இடையில் நடக்கும் போரின் மூலமாய் முடித்துவைக்கப்பட வேண்டும் என்பதே விடுக்கப்பட்ட சவாலாய்க் காணப்பட்டது; சந்தேகத்திற்கிடமின்றி அந்தப் பொருத்தமான இஸ்ரவேலன், இராஜாவாகிய சவுலாகவே இருப்பார்.

நாற்பது நாட்களாக, ஒவ்வொரு நாளின் காலைவேளையிலும் இச்சவாலானது விடப்பட்டது; இஸ்ரவேலின் இராஜாவும் சரி, அவரது பிரதான பராக்கிரமசாலிகளும் சரி, தாங்கள் அந்த இராட்சதனைக்குறித்து அஞ்சுவதாகவும், அவனது சவாலுக்குப் பதில்கொடுக்கமாட்டார்கள் என்பதாகவும் வெளிப்படையாகவே ஒப்புக்கொண்டார்கள். இந்த ஒரு கட்டத்தில்தான் சுமார் இருபத்தொரு வயது இளைஞான தாவீது, அவரது தகப்பனால், இஸ்ரவேலின் சேனையிலுள்ள அவரது சகோதரர்கள் எப்படி இருக்கிறார்கள் என்பதைப் பார்க்கவும், வீட்டிலிருந்து அவர்களுக்குத் தின்பண்டங்களை எடுத்துச்செல்லவும், அங்கிருந்து கர்த்தருடைய சேனையினுடைய நிலைமை குறித்துத் தகவல் கொண்டுவரவும் வேண்டி, அவரது சகோதரர்களிடத்திற்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டார். தாவீது, தேவனுடைய இருதயத்திற்கு ஏற்ற மனுஷன் எனும் வேதவாக்கிய அறிக்கையின் விஷயத்தில், அவரது பெலவீனங்கள் மற்றும் குறைவுகள் சிலவற்றை நாத்திகர்கள் சுட்டிக்காட்டுவதன் மூலம், கர்த்தருடைய ஜனங்களை ஏளனம் செய்ய வாய்ப்புண்டு; எனினும், இப்பாடத்தில் தேவனால் உயர்வாய்ப் பார்க்கப்பட்ட தாவீதினுடைய குணலட்சணத்தின் அம்சத்தினையும், இன்னுமாக இவ்வம்சத்தினை உடைய யாவரையும், அவர்களிடத்தில் இக்குணம் காணப்படும் மற்றும் வெளிப்படும் அளவுக்குத்தக்கதாக, எப்போதுமே தேவன் உயர்வாய்ப் பார்ப்பார் என்பதையும் நாம் தெளிவாய்க் காணலாம். தாவீதினிடத்தில் உயர்வாய் மதிக்கப்பட்ட இப்பண்பு அவரது விசுவாசமாகும் - அதே பண்பினை அவர் ஆபிரகாமினிடத்திலும், கடந்த காலங்களில் உண்மையுள்ளவர்களாய்க் காணப்பட்ட அனைவரிடத்திலும் உயர்வாய் மதித்தார். தேவனைப் பிரியப்படுத்தினார்கள் எனும் சாட்சியினைப் பெற்றுக்கொண்ட அனைவரையும் குறித்து, விசுவாசத்தினால் அவர்கள் இப்படியாகச் செய்தார்கள் என்றும், அது அவர்களுக்கு நீதியாய் எண்ணப்பட்டது என்றும் எழுதப்பட்டுள்ளது. (கலாத்தியர் 3:6)

தேவனிடத்தில் தாவீதிற்குப் பெரும் விசுவாசம் காணப்பட்டது; சேனைகள் காணப்பட்ட இடத்திற்கு அவர் வந்தபோது, இஸ்ரவேலுக்கும், இஸ்ரவேலின் தேவனுக்கும் எதிராகப் பெலிஸ்தன் நாற்பது நாட்களாக தன்னைக்குறித்துப் பெருமையாகப் பேசிக்கொண்டிருப்பதையும், சவாலை ஏற்குமளவுக்குத் தேசத்தில் ஒருவர்கூடத் தேவனிடத்தில் போதுமான விசுவாசத்தினைப் பெற்றிருக்கவில்லை என்பதையும் தாவீது அறிந்து ஆச்சரியத்திற்குள்ளானார். தான் அச்சவாலை ஏற்பதாகவும், தான் அனுப்பிவைக்கப்படத்தக்கதாகத் தன்னை இராஜாவினிடத்திற்கு அழைத்துக்கொண்டு போவதற்கும் உடனே கேட்டுக்கொண்டார். தாவீதைக்குறித்து இராஜாவினிடத்தில் தகவல் தெரிவிக்கப்படுகையில், அவர்கள் அவரைப் பராக்கிரமசாலி என்று தெரிவித்தனர்; எனினும் சவுல் அவரைக் கண்டபோதோ, அவர் ஓர் இளைஞன் என்றும், இராட்சதனுக்கு சரீர தோற்றத்தில் பொருத்தமானவர் அல்ல என்றும் உணர்ந்துகொண்டார். எனினும் முன்வந்த ஒரே வீரன் தாவீதாகவே இருந்தார்; மேலும் பெருமை பாராட்டிக்கொண்டிருக்கும் அந்நியனிடமிருந்து இஸ்ரவேலை விடுவிப்பதற்காக, கர்த்தருடைய கரங்களில் கருவியாகக் காணப்பட்டு, தான் வெற்றி அடைவார் என்பதிலும் தாவீது முழுமையாக

நம்பிக்கையுள்ளவராக இருந்தார். சவுல் இறுதியில் சம்மதம் தெரிவித்தார்; இஸ்ரவேலின் வீரனுக்காய்த் தன் சொந்தச் சர்வாயுதங்களைக் கொடுத்து உதவுவதாகத் தெரிவித்தார்; ஆனால் இத்தகைய போர் ஆடைகளுக்குத் தாவீது பரிச்சயமற்றிருந்தபடியால், அவைகளைத் தரித்துக்கொண்டபோது, அவரால் அவற்றுடன் இயல்பாய் இருக்க முடியவில்லை. நன்மைக்கேதுவாயும், அதேசமயம் அசௌகரியம் உணராத நிலைமையிலும் அத்தகைய போராயுதங்களையும், ஆடைகளையும் எப்படிப் பயன்படுத்துவது என்பதைக் கற்றுக்கொள்வதற்குக் கொஞ்சக்காலம் எடுத்துக்கொள்ளும்; மேய்ப்பனுக்குரிய தனது வழக்கமான ஆடையில், மேய்ப்பனின் தடியுடனும், கவணுடனும், தான் கடந்துவந்த நதிக்கரையில் தான் தெரிந்தெடுத்த கூழாங்கற்களை வைத்திருந்த அடைப்ப்பையுடனும் அல்லது தோல் பையுடனும் மாத்திரம் போகத் தாவீது முடிவெடுத்தார்.

தாவீது மற்றும் கோலியாத்

- Osmar Schindler

தடியுடன் தன்னோடு யுத்தம்பண்ணத்தக்கதாக, சிவந்த மேனியுள்ள இளைஞன் தன்னிடத்திற்கு வருவதை கோலியாத் பார்த்தபோது, அவரால் அவரது கண்களையே நம்பமுடியவில்லை; அநேகமாகக் கோலியாத் கவணைக் கவனிக்கவில்லை போலும். கோலியாத் கோபமடைந்தார்; பராக்கிரமசாலியான, வல்லவனான, பெலசாலியான, நன்கு ஆயுதம் தரித்துள்ளதான கோலியாத், தடியினால் அடக்கப்படும் நாயாக எண்ணப்பட்டுள்ளாரா என்று கோலியாத் வினவினார்; தனது தேவர்களைக்கொண்டு தாவீதைச் சபித்துவிட்டு, சீக்கிரமாய்த் தாவீதைத் தீர்த்துக்கட்டி, அவரது மாம்சத்தை ஆகாயத்துப் பறவைகளுக்குக் கொடுக்கப்போவதாகக் கூறினார்.

தாவீதின் பதிலானது, அவர் சூழ்நிலையினை முழுமையாய்ப் புரிந்திருந்தார் என்பதைத் தெளிவாய்ச் சுட்டிக்காட்டுகின்றது. தனது எதிராளி பட்டயத்தோடும், ஈட்டியோடும், காணப்படுகின்றார் என்பதைத் தாவீது அறிந்திருந்தார், ஆனாலும் தேவன் அருளும் பெலத்தின் வலிமையினால் அவர் போரை அணுகினார்; அதாவது யுத்தங்களின் முடிவுகளை முடிவுசெய்கின்றவரும், தனக்கு வெற்றியினைக் கொடுக்கமுடிபவரும், தம் ஜனங்களை அவர்களது சத்துருக்கள் அனைவரிடமிருந்தும் விடுவிப்பவருமான கர்த்தரிடத்தில் உள்ள தனது விசுவாசத்தினுடைய பெலத்தால், அவர் போரை அணுகினார். பிரச்சனை இரண்டு சேனைகளுக்கிடையில் இல்லை என்றும், இரண்டு மனுஷர்களுக்கிடையில் இல்லை என்றும், இஸ்ரவேலின் தேவன் மற்றும் பெலிஸ்தரின் பொய்த் தேவர்கள் இடையிலேயே யுத்தம் உள்ளது என்றுமுள்ள உண்மையினைத் தாவீது கவனித்தார் மற்றும் இதை நன்கு புரிந்தும்கொண்டார். இந்தச் சம்பவத்திற்கு முன்புள்ள இருபது வருடக்காலங்களாக, சந்தேகத்திற்கிடமின்றி தேவனிடத்திலுள்ள விசுவாசமானது இஸ்ரவேலர்கள் மத்தியில் அதிகரித்துக்கொண்டுவந்தது. தங்களது பாவங்கள் நிமித்தமாகவும், விக்கிரக ஆராதனை நிமித்தமாகவும் தாங்கள் தண்டிக்கப்பட்டிருந்தனர் என்பதையும், இப்பொழுது கர்த்தரிடத்திற்குத் திரும்பியுள்ளபடியினால், அவரது ஜனங்களாய் அவர்கள் இருப்பதின் நிமித்தம், அவரது தயவு அவர்களோடு இப்பொழுது இருக்கின்றது என்பதையும் அவர்கள் படிப்படியாக அறிந்து கொண்டிருந்தனர்; ஆனாலும் சாதாரணமான அளவைக்காட்டிலும் மிக அதிகமாகவே தாவீது தேவனிடத்தில் நம்பிக்கைகொண்டிருந்தார். சந்தேகத்திற்கிடமின்றி இராஜ்யபாரத்தில் சவுலுக்கு அடுத்து வரும்படியாக தான் அபிஷேகிக்கப்பட்டுள்ள காரியம் - இஸ்ரவேலின் இராஜ்யபாரம் தொடர வேண்டும் என்பதும், தெய்வீகக் கட்டளைகளைச் சவுல் மீறியிருந்தபோதிலும், இன்னமும்

தேவ தயவானது ஒரு தேசமாக அவர்களிடத்தில் தொடர்ந்து காணப்படும் என்பதும் தேவசித்தமாக இருக்கின்றது என்பதைத் தாவீதுக்கு உறுதிப்படுத்தினது.

இளைஞனாகிய தனது எதிராளியைப் பார்த்ததில், கோலியாத் தனது தலையைப் பின்னாகச் சாய்த்து சிரித்தபோது, தாவீதினுடைய கவண்-கல் அவனது நெற்றியில் பாய்ந்தது என்ற ஒரு பாரம்பரிய கருத்து யூதர்கள் மத்தியில் காணப்படுகின்றது. அக்காலங்களில் காணப்பட்ட தலைக் கவசமானது, இடைக்காலங்களில் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தவைகள் போன்று, முழுமையாக முடிக்கொள்ளும் அம்சம் அற்றவைகளாகும்; மேலும் கழுத்துப் பகுதியும், தலையில் சில பகுதிகளும் மூடப்படாமல் இருந்தது; ஆகையால், கோலியாத் சிரிக்கையில் தனது தலையினைப் பின்னாகச் சாய்த்ததுபோன்று, ஒருவேளை சாய்க்காமல் இருந்தாலும்கூட, தாவீதினுடைய கல்லானது, அவனது நெற்றியின் முக்கிய பகுதியின்மேல் பாய்ந்திருக்க முடியும். முற்றிலும் அற்புதகரமானது என்று சொல்லும் அளவுக்குத் தாவீதினுடைய குறிபார்த்து எறியும் ஆற்றலானது, இயல்புக்கு அப்பாற்பட்ட ஒன்றாகவும் இருக்கவில்லை. தாவீதினுடைய கோத்திரத்தில், மயிரிழையும் தப்பாதபடிக்குக் கவண்கல் எறியக்கூடிய அநேகர் இருந்தார்களென்ற வேதவாக்கிய பதிவினை நாம் பெற்றிருக்கின்றோம் (நியாயாதிபதிகள் 20:16). **Xenophon**-அவர்கள் கவண்கல் எறியும் சில குறிப்பிட்ட [R3230 : page 329] பெர்சியர்களின் சாமார்த்தியத்தைக் குறித்துக் குறிப்பிடுகின்றார்; சாதாரணமான கயிறுகள் அல்லது மாலைகள் கொண்டு, தொலைவிலிருந்து கல்லெறிய முடிபவர்களாகவும், தங்களது சத்துருக்களினுடைய முகத்தில் மாத்திரமல்லாமல், முகத்தில் தாங்கள் விரும்பும் எப்பகுதியினை நோக்கியும் கல்லெறிய முடிபவர்களாகவும் காணப்படும் மிகவும் கைத்தேர்ந்த கவண்கல் எறிபவர்களைக்குறித்து **Livy**-அவர்கள் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தச் சிறு சம்பவத்தினை நாம் நிழல் என்று சொல்லமுடியாது; ஆனாலும் இதில் நிஜமான தாவீதாகிய பிரியமானவருக்குள்ளான யாவருக்கும், அதாவது கிறிஸ்துவுக்குள்ளான யாவருக்கும் பொருந்தும் ஆவிக்குரிய காரியங்கள் பற்றின பாடம் ஒன்றையும், அடையாளம் ஒன்றையும் நம்மால் காணமுடிகின்றது. கோலியாத், மாபெரும் எதிராளியாகிய பிசாசுக்கும் மற்றும் அசத்தியங்களின் விஷயத்தில் அல்லது பாவங்களின் விஷயத்தில் கர்த்தருடைய அர்ப்பணிக்கப்பட்ட ஜனங்களை அடிமைத்தனத்திற்குள்ளாகக் கொண்டுவருவதற்கு நாடிடும் அவனைச் சார்ந்தவர்கள் அனைவருக்கும் பொருத்தமான அடையாளமாய்க் காணப்படுகின்றார். தேவனுக்கும், சத்தியத்திற்கும் மற்றும் நீதியை விரும்புகிறவர்களுக்கும் நமது கர்த்தராம் இயேசுவாகிய நிஜமான (பிரியமானவர்) தாவீது வீரனாகுவதற்கு முன்புவரையிலும், இவ்வுலகத்தின் அதிபதியாகிய சாத்தான், தனது ஆதிக்கத்தை எதிர்க்க விரும்பின அல்லது எதிர்க்க முடிந்த நிலைமையில் யாரையும் கண்டதில்லை. தனது ஜனங்களாகிய இஸ்ரவேலரை இரட்சிக்கத்தக்கதாக தாவீது தன் ஜீவனைப் பணயம் வைத்ததுபோன்று, நமது கர்த்தர் இயேசு நிஜமான இஸ்ரவேலரின் இரட்சிப்பிற்காய்த் தமது ஜீவனைப் பணயம் வைத்தது மாத்திரமல்லாமல், அதைப் பலியும் செலுத்தினார்; அபிஷேகிக்கப்பட்ட பிற்பாடு தாவீது சிங்கத்தை எதிர்கொண்டதுபோன்று, இயேசுவும் யோர்தானில் பரிசுத்த ஆவியினால் அபிஷேகிக்கப்பட்ட பிற்பாடு, ஆவியினால் வனாந்தரத்திற்குள்ளாக வழிநடத்தப்பட்டு, எதிராளியானவனுடன் மாபெரும் போராட்டத்தினை எதிர்கொண்டவரானார். எழுதப்பட்டிருக்கிறது எனும் வார்த்தைகளைப் பயன்படுத்தி, சாத்தானுடைய ஒவ்வொரு யோசனைகளை வீழ்த்தும் விதமாய்ப் பதிலளித்து, தேவவசனத்தைக்கொண்டு கர்த்தர் சாத்தானை ஜெயங்கொண்டார். மரணத்துக்கு அதிகாரியாகிய பிசாசானவனைத் தமது மரணத்தினாலே அழிக்கும்படிக்கும், மரண

அடிமைத்தனத்தை அழிக்கும்படிக்கும், இறுதியில் தேவனுடைய ஜனங்கள் யாவரையும் விடுவிக்கும்படிக்கும், கிறிஸ்து வெளிப்பட்டார் என்று அப்போஸ்தலன் விவரிக்கின்றார். (எபிரெயர் 2:14)

தாவீதினுடைய வெற்றியானது, சில விதங்களில் கர்த்தருடைய ஜனங்கள் அனைவரும் ஈடுபட வேண்டிய யுத்தங்களைச் சித்தரிக்கின்றதாய் இருக்கின்றது. கோலியாத் மற்றும் இவரை ஆதரிக்கும் சேனைகள் - நம்மையும், கர்த்தருடைய ஜனங்கள் அனைவரையும் எதிர்த்து அறைகூவலிட்டுக் கொண்டிருக்கும் தேவனுக்கு எதிரான சத்துருக்களை, சத்தியம் மற்றும் நீதிக்கு எதிரான பல்வேறு சத்துருக்களை நம் மனங்களுக்கு நன்கு படம்பிடித்துக் காட்டுகின்றனர்.

(1) அவநம்பிக்கை எனும் மாபெரும் இராட்சதனால், இன்று சந்தேகம் மற்றும் நாத்திகம் ஆகிய சேனைகளானது வழிநடத்தப்படுகின்றது; இந்த இராட்சதனின் பருமன், போராயுதங்கள், பட்டயம் மற்றும் ஈட்டியானது, கிறிஸ்துவின் சரீரமாகிய தாவீது வகுப்பாரைத் தவிர்த்து உள்ள, பெயரளவிலான கிறிஸ்தவ மண்டலத்தின் சேனையாகக் காணப்படுகின்றது. இந்த இராட்சதன் பரிணாமக் கொள்கை ஆவான் மற்றும் இவனது ஆயுததாரி வேதாகமத்தின் உயர் விமர்சகர்கள் ஆவார்கள். இஸ்ரவேலின் தேவனுடைய வாக்குத்தத்தங்களும், இவர்களைப்பற்றின பதிவுகளும் இகழப்படுகின்றது; மேலும் இவ்வாக்குத்தத்தங்களுக்கு ஆதரவாய் நிற்கும் தாவீது வகுப்பார் அவமதிப்போடு நடத்தப்படுகின்றனர்; மேலும், சத்தியம் எனும் நதியினின்று எடுக்கப்பட்டுள்ள இவர்களது கூழாங்கற்களானது, அசட்டைபண்ணப்படுகின்றது. ஆனால் தவறான பெயரில் அழைக்கப்படுகின்ற அறிவியலானது, இன்று தற்பெருமையடித்துக் கொண்டு இருக்கின்றபோதிலும், அதனை எதிர்க்க வேண்டும் என்ற எண்ணத்தினை எவருமே பெற்றிராத அளவுக்கு, அது மாபெரும் தாக்கத்தினை அதனைச் சுற்றி ஏற்படுத்தியிருக்கின்றபோதிலும், அதற்கும் இறுதி முடிவு உண்டு. அது கர்த்தருடைய அபிஷேகிக்கப்பட்டவராகிய - தாவீதிற்கு முன்பு, பிரியமானவருக்கு முன்பு வீழ்ந்துபோம்; இறுதியில் அறிவியல், அதன் உண்மைகள் எனும் பட்டயத்தின் மூலம், புதிய யுகத்தினுடைய விடியலில், அதன் அழிவினை நிறைவேற்றிடும்; அதேவேளையில் அசத்தியத்தின் சேனைகள் அனைத்தும் ஓடிப்போம்; மேலும் கிறிஸ்துவினுடைய தெரிந்தெடுக்கப்பட்ட சபையினைத் தவிர்த்துள்ள தேவனுடைய ஜனங்களிலுள்ள அநேகர், இந்த இராட்சணியத்தினால் ஆசீர்வதிக்கப்படுவார்கள். [R3231 : page 329]

(2) கோலியாத், உலகப்பற்று எனும் சேனையினால் ஆதரிக்கப்படும் பெருமையினையும் அடையாளப்படுத்தலாம். புதுச்சிருஷ்டிகளுக்குரிய கடுமையான சோதனைகளில் ஒன்று - பெருமையினுடைய தலைமையின் கீழுள்ள உலகப்பற்றினுடைய ஆவியினை மேற்கொள்வதாகும். உலகப்பிரகாரமான பெருமையானது, தேவனிடத்திலுள்ள விசுவாசத்திற்கும், அவருக்குக் கீழ்ப்படியும் காரியத்திற்கும் எதிர்த்து அறைகூவலிடுகின்றது; மேலும் தைரியமுள்ளவர்களாகவும், கர்த்தரிடத்தில் முழு நம்பிக்கை உள்ளவர்களாகவும் காணப்படுபவர்களால் மாத்திரமே, இந்த இராட்சதனை ஜெயம் கொள்ள முடியும். அதுவும் வெற்றி முழுமையானதாகக் காணப்பட வேண்டும் என்பதும், நம்மை அழித்துப்போடத்தக்கதாக பெருமையானது மறுபடியும் எழும்ப முடியாதளவுக்கு, அது முழுமையாக அசட்டைபண்ணப்பட்டு, கொல்லப்பட வேண்டும் என்பதும் கூட அவசியமானதாகக் காணப்படுகின்றது. இது ஒரு தனிப்பட்ட யுத்தமாகும்; மேலும் இந்த இராட்சதனுக்கு எதிரான ஒரே சரியான போர்க்கருவி நதியிலிருந்து

எடுக்கப்பட்ட கூழாங்கல்லேயாகும்; அது தேவனுடைய பார்வையில் எது பிரியமானதாகவும், அங்கீகரிக்கத்தக்கதாகவும் காணப்படுகின்றது என்பதை நமக்குக் காண்பித்துத் தருகின்றதும், இன்னுமாகத் தன்னைத்தான் உயர்த்துகிறவன் தாழ்த்தப்படுவான் மற்றும் தன்னைத்தான் தாழ்த்துகிறவன் உயர்த்தப்படுவான் என்று நமக்கு உறுதியளிக்கின்றதுமான கர்த்தருடைய செய்தியாய் இருக்கின்றது. கவிஞன் விவரித்துள்ளது போன்று:

எங்குத் தற்பெருமை முற்றுபெறுகின்றதோ, அங்கேதானே பெருந்தன்மை உதயமாகின்றது.

(3) தேவனுடைய ஜனங்களுக்கு அறைகூவலிடும் இன்னொரு இராட்சதன், பயம் மற்றும் அவநம்பிக்கையாகும். கடந்த கால அனுபவங்கள் மூலமாகக் கர்த்தரை அறிந்துகொள்வதற்குக் கற்றுக்கொண்டவர்களும், இன்னுமாக அவருடைய தடயங்களைப் பார்க்க முடியாமல் இருக்கையிலும், அவரை விசுவாசிப்பதற்குக் கற்றுக் கொண்டவர்களுமானவர்கள் தவிர்த்து, மற்றவர்கள் மீது பயத்தினுடைய தாக்கமானது பலமாயும், பயங்கரமாயும், திணிக்கப்பட்ட சூமையாகவும் காணப்படுகின்றது. பயம் மற்றும் அவநம்பிக்கை எனும் இராட்சதன், எழுதப்பட்டிருக்கிறது என்ற நதியின் கூழாங்கல்லினால் எதிர்கொள்ளப்பட வேண்டும். எதிராளியானவனைக் கொன்றுபோடுவதற்கும், அவன் ஆளுகையினின்று நம்மை விடுதலைபண்ணுவதற்கும் ஏதுவான அத்தகையதொரு ஆற்றலுடன், வாக்குத்தத்தத்தின் வார்த்தைகளை விசுவாசம் எனும் கவணானது எறிய வேண்டும்.

(4) கர்த்தருடைய ஜனங்களைத் தாக்கிடும் மற்றுமொரு இராட்சதன், அதுவும் தற்காலத்தில் தாவீது வகுப்பாராகிய, கிறிஸ்துவினுடைய சரீரத்தினால் மாத்திரமே ஜெயங்கொள்ள முடிகிறதுமான இராட்சதன், சபை பிரிவுணர்ச்சியின் செல்வாக்காகிய இராட்சதன் ஆவான்: இந்த மகா இராட்சதன் எவ்வளவு பலமுள்ளவனாய் இருக்கின்றான், எவ்வளவு பிரம்மாண்டமாய் இருக்கின்றான், எந்தளவுக்கு நன்கு ஆயுதம் தரித்தவனாய் இருக்கின்றான், எவ்வளவு செல்வாக்கு உடையவனாய் இருக்கின்றான்; கர்த்தருடைய உண்மையான ஜனங்கள், தங்கள் வாழ்நாட்கள் முழுவதும் அடிமைத்தனத்திற்குள்ளாக அடிமைப்பட்டுக் காணப்படத்தக்கதாகவும், கிறிஸ்து உண்டாக்கிய சுயாதீன நிலைமையினை அடைய தவறிப் போகத்தக்கதாகவும், அவர்களை மிரட்டும் விதத்தில் இந்த இராட்சதனின் வல்லமைகளானது பெருமளவில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகின்றது! அகந்தையான சத்தத்தோடும், முழுமையாய் ஆயுதம் தரித்தவனாகவும், உலக வல்லமை மற்றும் செல்வாக்குகள் மற்றும் எதிர்ப்பு நடவடிக்கைச் செய்வதற்குரிய வாய்ப்புகள் ஆகியவைகளைப் பெற்றவனாகவும், பெரிய அளவிலும் பலமான விதத்திலும், அமைப்பினைப் பெற்றவனாகவும் காணப்படும் இந்த இராட்சதனை எதிர்கொள்வதற்கும், நன்றாய் எதிர்ப்பதற்கும் மற்றும் இவனை ஜெயங்கொள்வதற்கும், மகா கிருபை வேண்டியதாயிருக்கும்; அதாவது சிறுமந்தையில், ஜெயங்கொள்பவர்களில், கிறிஸ்துவின் சரீரத்தில் - தாவீது வகுப்பாரில், பிரியமானவரில் மாத்திரமே காணப்படும் அத்தகையதொரு கிருபை வேண்டியதாய் இருக்கும். இப்படியாக தேவவசனத்தினால் மாத்திரம் ஆயுதம் தரிப்பிக்கப்பட்டு, அவரது கோலின்மீதும், தடியின்மீதும் விசுவாசம் வைத்துக் காணப்பட்டாலே, நாம் தைரியமுள்ளவர்களாகிட முடியும்; இன்னுமாகத் தாவீது பெலிஸ்தனை நோக்கி: நீ பட்டயத்தோடும், ஈட்டியோடும், கேடகத்தோடும் என்னிடத்தில் வருகிறாய்; நானோ நீ நிந்தித்த இஸ்ரவேலுடைய இராணுவங்களின் தேவனாகிய சேனைகளுடைய கர்த்தரின் நாமத்திலே உன்னிடத்தில் வருகிறேன் என்று

பதிலளித்ததுபோலவே, நாமும் சபை பிரிவுணர்ச்சியினுடைய மிரட்டுதலுக்குப் பதிலளிக்க முடிபவர்களாய் இருப்போம். (1 சாமுயேல் 17:45)

தாவீதினுடைய [R3231 : page 330] சாந்தம் மற்றும் தாழ்மையினை நாம் அனைவரும் நினைவில்கொள்வோமாக; இவரின் நடத்தையில் தற்பெருமையடித்துக் கொள்ளுதல் எதுவுமில்லை என்பதைக் கவனித்தவர்களாக, இதை நாமும் பின்பற்றிடுவோமாக. இவரைப்போன்று நமது நம்பிக்கையும் நம்மிடத்தில் இல்லாமல், கர்த்தரிடத்தில் காணப்படுவதாக.

கோலியாத்தோடே யுத்தம்பண்ணி, அந்தக் கித்தியனை விழப்பண்ணினாரே;
இப்படிப் பயங்கரமானதொரு தாக்குதலைப்பண்ண, தாவீதிற்கு யார்
கற்றுக்கொடுத்தார்கள்?

அவ்விளைஞன் பட்டயத்தையும் எடுக்கவில்லை, ஈட்டியையும் எடுக்கவில்லை,
நதியண்டையிலிருந்தே கூழாங்கல் ஒன்றையே எடுத்துக்கொண்டாரே.
இஸ்ரவேலின் தேவனும், இராஜாவுமானவரே இவரை யுத்தத்திற்கு அனுப்பிவைத்தாரே;
தேவனே இவர் கவண் எறிய பெலப்படுத்தினாரே;
தேவனே, சரியாய்க் குறிபார்த்திடும் திறமையைக் கொடுத்தாரே.
வலுக்குறைந்த பரிசுத்தவான்களே, உங்கள் பலமும் இப்படி இருக்குமே,
ஏனெனில் இளைஞனான தாவீதின் தேவனே, உங்கள் தேவனாயும் இருக்கின்றாரே.

- Cowper